



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

許龍通

2022年10月13日

四建議促提升後疫情時代澳門旅遊業發展

澳門打造“世界旅遊休閒中心”，旅客量的增長是決定澳門經濟增長的指標。隨著本澳疫情受控常態化，相信澳門仍是內地居民境外旅遊的優先選擇地，而十月、十二月均為澳門的旅遊旺季，本澳有必要充分抓住疫情穩定期，全面衝刺旅客增長點，提升旅遊經濟發展。

然而，澳門旅遊業面臨的最主要問題是比較單一，包括旅遊元素、旅遊產品、旅客結構、旅遊模式等。在旅客結構方面，因博彩業的深度調整出現了新變化，高端消費客呈下降趨勢，而內地的中產家庭是全球最多，這些更是消費的潛力。但也需看到，目前內地開放自由行城市涉及 21 個省區市中 49 座城市，主要集中在沿海一線城市居多，中西部地區及二線城市的開放仍有很大空間。在後疫情時代，如何實現多元化仍會是澳門旅遊業首先要解決並長期要面對的問題。

為此，本人建議：

1、特區政府在調整旅遊發展結構中，應出台專項優惠消費政策給內地中產家庭群組，並爭取內地自由行政策開放至二線城市，使內地的旅客量增長點更健康及可持續化。

2、在節假日旺季，政府可出台鼓勵措施支持在原有的一些盛事活動中增添新的元素，如針對家庭、親子及青少年遊學等活動，以開拓新的旅客群增長點，更強化提升澳門旅遊新形象。

3、除了加大與珠海、橫琴合作之外，江門市是中國第一僑鄉，擁有世界文化遺產開平碉樓等豐富的旅遊及人文資源。可以世界文化遺產江門碉樓、澳門大三巴牌坊聯線遊為突破口，開通從澳門至開平碉樓的旅遊專線，以此促進兩地合作發展世界文化遺產連線遊。

4、借鑒新加坡經驗，合作規劃和打造橫琴與路環至氹仔十字門水道“一河三岸”綜合旅遊區，並建設一些大型標誌性建築、城市雕塑、船舶博物館、遊艇碼頭、慢行綠道等，定期合作舉辦龍舟賽、煙花匯演、音樂燈光匯演和水上巡遊等高品質旅遊休閒娛樂活動。